

несла судно на берег, и у людей, которые спаслись, осталась лишь горсть зерен — из них сварили кашу и смогли накормить всех спасшихся людей). Некоторые из наших информантов не знали никаких подобных объяснений, но были твердо уверены, что это мусульманский обычай и эту кашу в указанное время обязательно следует готовить. Говорят: «Если эту кашу не сварить — в семье добра не будет».

В Адыгее традиция празднования ашуры также прочно сохраняется. Кашу *ашрай* (адыгейск. *ашириГ*) варят в большом котле (примерно на 10 л), из семи компонентов (дробленая и шелушенная кукуруза и пшеница, фасоль, вода, перец, соль, молоко, поджаренный лук). Сверху на готовую кашу кладут *лакумы* (жареные маленькие кусочки теста из пшеничной муки). Праздничным утром все купаются, нарядно одеваются. В ведрах или чашах кашу разносят по соседям (обычно близким) и родственникам (в некоторых селах — всем родственникам в селе). Иногда котлы вывозят на окраину аула и угощают всех проезжающих. Даже адыгейцы-горожане (например, жители Майкопа) готовят это блюдо. Говорят, что это делают для того, «чтобы было изобилие во всем». Считается, что приготовленное блюдо следует раздавать в нечетное число домов — «так как Аллах един». По представлениям адыгейцев, хорошо, если попробуешь ашрай, приготовленный в семи домах.

В некоторых аулах Адыгеи сейчас ашрай готовят по кварталам (по *джамагъатам*), хотя ранее, лет 20 назад, делали это в каждом доме. Аналогичные ритуалы, связанные с ашурой, по данным 1980-х годов, были известны и грузинам Аджарии.

Как свидетельствуют представленные материалы, празднование Дня Ашуры широко распространено у суннитов Кавказа, нередко до настоящего времени сохраняя не только религиозное, но и социальное значение. Многие моменты этого праздника имеют связь с древнейшими новогодними аграрными ритуалами, призванными обеспечить благоденствие и благополучие в течение всего наступающего года.

М.С.-Г. Албогачиева

МАУЛИД В ИНГУШЕТИИ

Маулид, или праздник рождения Пророка Мухаммада, отмечается 12-го числа месяца Раби аль-авваль. Поскольку точная дата рождения Пророка неизвестна, маулид был приурочен ко дню его смерти, что накладывает отпечаток на характер торжества (Ислам 1991: 163).

Хафиз Сахави, известнейший знаток хадисов, сообщает, что мусульмане стали собираться для совершения и исполнения маулидов через триста лет после начала проповеди Мухаммада (Мусульманский календарь 2001: 3 июня). Сам пророк Мухаммад не считал собственный день рождения ни праздником, ни особой датой. Согласно сунне, в исламе есть только два праздника — Ураза-байрам и Курбан-байрам. Однако такое нововведение как маулид, пришлось по душе многим его последователям. Этот праздник отмечается мусульманами, живущими во всех частях света: в России, Сирии, Алжире, Тунисе, Марокко и т.д. В Пакистане он является официальным праздником, отмечаемым в течение трех нерабочих дней. Однако в священной Мекке, где родился пророк Мухаммад, день его рождения не является официальным праздником.

Широко эта дата отмечается и многими мусульманами, проживающими на Кавказе, в числе которых ингуши. В месяц Раби аль-авваль, ингуши стараются больше читать Коран, молитвы, слушать проповеди, раздавать милостыню (*сагIа*), делать всевозможные пожертвования, собирать гостей для исполнения религиозных песнопений и чтения маулида.

На первой пятничной молитве, в каждой мечети бывает хутба, посвященная жизни Пророка и его заповедям.

В этот месяц многие жители Ингушетии посещают могилы своих устазов, расположенных на территории Ингушетии и Чечни. К числу наиболее посещаемых, относятся зияраты Денни Арсанова и его сына Бахьаутдина, находящиеся на кладбище в Урус-Мартане Чеченской республики (Саламов 2004: 30); зиярат Ужахова Тешал-хаджи, который располагается на вершине горы в селении Барсуки Назрановского р-на Республики Ингушетия. Эта был особо почитаемый в народе человек, так как лично принял благословение от Кунта-хаджи и был им благословлен. Поэтому, многие ингуши, прежде чем отправиться в паломничество, поднимаются к его могиле, делают *дуа* и отправляются в Эртени, где располагается зиярат матери Кунта-хаджи Хеды (село Первомайское Веденского р-на Чечни). Поток паломников здесь не прекращается никогда (Албогачиева 2007: 94). Особое оживление начинается в период месяца Рамадан, в праздники Курбан-байрам и Раби аль-авваль. К этим могилам едут мусульмане из Дагестана, Ингушетии, Кабардино-Балкарии и других мест, там они читают маулиды, восхваляющие пророка, совершают зикр и просят благополучия себе и своим ближним у Аллаха. Здесь нужно отметить, что «маулид, проводят, как правило, после, а не до посещения зиярата. Это традиция дожила до настоящего времени и не прервалась даже после большевистской революции. Более того, можно утверждать, что коллективные практики исполнения зикров, назмов и маулидов на святых местах региона помогли сохранению местной мусульманской традиции и передачи ее от поколения к поколению в советскую эпоху» (Зелькина 2006: 44).

Организовать маулид можно в любое время, но в месяц Раби аль авваль маулид особенно желателен. Маулиды отмечают важнейшие события частной и общественной жизни мусульман не только Ингушетии, но и жителей соседних Чечни и Дагестана: свадьбы, похороны, новоселья, окончание поста — уразы, другие мусульманские, и раньше даже советские праздники. Устроить маулид, оплатив угощение для участников, может не только община, но и один человек. Это считается действенным средством, помогающим прервать череду преследующих семью несчастий, болезней, а также неурожаев, засухи и пр. (Хизриева 2006: 51). Этот праздник отмечается не только в кругу семьи, но и в различных учреждениях республики.

Маулид устраивается на поминках, и в случае смерти ребенка, не достигшего восьмилетнего возраста, когда не делается пышных похорон. Особенно пышно маулид отмечается после приезда из хаджа. Для этого собирают родственников, односельчан, знакомых, которых угощают, а самым близким дарятся сувениры и подарки, привезенные из Мекки. Это могут быть: четки, коврики для намаза, женские головные платки и платья, тубетейки, картины и плакаты с изображениями исламских святых и многое другое. Присутствующие здесь люди не участвуют в маулиде, они являются просто слушателями.

Ингуши считают своим долгом в месяц празднования рождения Пророка, отметить эту дату в кругу семьи и родных. В связи с этим, каждая семья, заранее договаривается с главой местных мюридов (*турком*) о точной дате и времени, на которое приходится празднование. Наиболее известные исполнители религиозных песнопений (*назма*) еще до наступления этого месяца включают в число приглашенных. На празднике они исполняют религиозные песни, посвященные Пророку Мухаммаду и его деяниям.

Участие в маулиде требует особого поведения. Во-первых, надо иметь искреннее намерение и дать обет (*нигат*) исполнить желание пригласившего. Во-вторых, нужно отстраниться от любых неблагоприятных мыслей. В-третьих, идя на маулид, необходимо совершить ритуальное омовение и умаститься дозволенными благовониями. На маулиде следует отрешиться от мирской суеты: житейских трудностей, желаний, сомнений. Среди приглашенных на проведение маулида, есть как образованные, так и пока не обладающие обширными познаниями в области ислама люди, но умеющие хорошо исполнять религиозные песнопения.

На традиционные маулиды приглашаются родственники, друзья, знакомые, соседи или просто прохожие, которых угощают. Эти люди не участвуют в маулиде, и являются просто слушателями.

В исламе нет прямого запрета на совместное пребывание мужчин и женщин, если при этом соблюдаются все необходимые требования шариата. Но при этом в некоторых ситуациях считается желательным ограничивать общение посторонних мужчин и женщин. При этом

должны быть соблюдены определенные требования: присутствующие должны быть одеты в соответствии с требованиями шариата, женщины должны полностью прикрыть волосы платком, а мужчины на голову надевают фески или тюбетейки; мужчины и женщины должны находиться за разными столами; недопустимо свободное общение между мужчинами и женщинами, не являющимися родственниками, на темы, которые могут привести к греху. Однако в практике ингушского общества пожилых женщин даже специально приглашают в комнату, где происходит торжество, чтобы они могли увидеть исполнителей и послушать их. Читать маулид и совершать эту процедуру могут и женщины. Чаще всего, это миссия возлагается на женщин, которые входят в группу, которая совершает зикр.

Проведение маулида не снимает с мусульманина исполнение обязанности совершения намаза, соблюдения поста и пр., а потому маулид не должен совпадать со временем совершения намаза. Из-за этого, его отмечают после очередного намаза.

Когда гости собираются на маулид, они говорят слова приветствия и затем все садятся в круг или за стол и против часовой стрелки начинают читать приветствие пророку Мухаммеду, каждый по очереди. Перед тем как начать трепезу, все сидящие за столом по очереди три раза обмакивают палец в соль и рассасывают ее, а затем приступают к еде. В народе говорят, что для совершения маулида, достаточно иметь на столе воду и соль, поэтому угощение ограничивается тем, что в состоянии предоставить устроитель маулида. Чаще всего готовят вареную или жареную говядину, баранину, курицу или индейку с галушками из пшеничной или кукурузной муки с чесночным соусом и подливкой. Кроме этих основных блюд национальной кухни готовят и многие блюда европейской кухни. Чтение маулида начинается, перед тем как подадут чай, деликатесы и сладости. Для этого стол освобождают от части продуктов, чтобы поставить графин с водой и соль. Затем у хозяина дома спрашивают, по какому поводу устроено данное торжество, и оговорив соответствующее намерение, начинают маулид. Во время исполнения маулида, в той части, где идет приветствие Пророку, присутствующие встают, отдавая дань уважения. Три человека, из читающих маулид, каждый по два раза посылают приветствие в адрес Пророка, в это время все продолжают стоять. В моей практике встречались и такие случаи, когда все участники маулида, до конца исполнения *назыма*, не садились за стол.

В ингушской практике, в завершающей части маулида, исполняются религиозные песнопения, в честь устатов. Каждое братство в этом случае исполняет *назым*, в честь своего учителя. В настоящее время в Республике Ингушетия кадирийский тарикат представлен братствами Кунта-хаджи Кишиева, Бамат-Гирей-хаджи и Али Митаевых, Батыл-хаджи Белхароева, а накшбандийский тарикат представлен братствами Новр-Хаджи из Наура, Исаак муллы Чапанова из Ачалуков,

Дени Арсанова и Багаудина Арсанова из Шалажи, Апти и т.д. После окончания маулида, всем исполнителям зикра дарят носовые платки, носки, или фески, в общем, то, что пожелает устроитель праздника. Маулид считается особенно благословенным, в тех случаях, когда на него попадают неприглашенные люди, которые случайно оказались на торжестве. После окончания маулида все присутствующие должны отпить по три глотка воды из графина, перед каждым глотком палец обмакивается в соль и затем делается глоток. На праздничный стол в период чтения молитв кладутся различные украшения и предметы, которые представляют определенную ценность. Считается, что эти вещи обретают защиту от воровства и пропажи.

Если это большой маулид в честь выздоровления больного, где семья понесла большие финансовые потери, приглашенные дают деньги. Женщины несут всевозможные угощения.

Таковы некоторые особенности празднования маулида у современных ингушей.

Библиография

- <http://www.regnum.ru/news/787138.html%20-%2069k>
Албогачиева М.С.-Г. Ингуши в XX веке: этнографические аспекты религиозных практик // Северный Кавказ традиционное сельское сообщество — социальные роли, общественное мнение, властные отношения. СПб., 2007.
Зелькина А. Учение Кунта-Хаджи в записи его мюрида // Этнографическое обозрение 2006 №2
Мусульманский календарь. Маулид 2001. 3 июня. Кострома, 2000
Саламов Х. Ровзат. Нальчик, 2004.
Хизриева Г.А. Вирдовые братства Ингушетии // Этнографическое обозрение 2006. №2 С.51
Ислам: Энциклопедический словарь М., 1991.

Н.С. Терлецкий

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ОБЪЕКТОВ ПАЛОМНИЧЕСТВА И ПОКЛОНЕНИЯ ЗАПАДНОГО ПАМИРА

Как и во многих других районах Центральной Азии, одной из главных составляющих религиозного поведения мусульманского населения Горно-Бадахшанской автономной области (далее ГБАО) Республи-